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Действующие лица:    Сорока, Белка, Заяц, Медведь, Хомяк,    Осень,  Ёжик,  Ведущая.
Атрибуты: Шапочки  - маски: Сорока, Белка, Заяц, Медведь, Хомяк,  Ёжик. 
Оборудование: Деревья,  пенёк, напольные цветы.   
Звучит красивая «сказочная» музыка
Ведущая:   В некотором царстве, в    одном  лесу,  жили-были звери и птицы. Они радовались тёплому солнышку,  птички распевали песенки, звери охотились,  лакомились ягодами и плодами деревьев.  Но однажды что-то случилось. По лесу летела Сорока и захлёбывалась от волнения. Сообщала новость: 
-  Слушайте, слушайте все!  Я узнала, что к нам идёт Осень. Скорее, скорее, собирайтесь все на лесной совет. 
Ведущая:  Звери оставили свои дела и собрались на большой лесной совет.  Так как,    Царь зверей  находился  на охоте  в  другом  лесу.  Медведь, как самый большой из присутствующих зверей, открыл собрание.  
- Послушайте меня,   звери! Нам сообщили,  что наступает Осень, что она несёт с собой какие-то перемены в природе, в погоде,  и что с нами со всеми тоже что-то произойдёт. Кто знает из  вас,  что такое Осень?  И что от неё ожидать?
Заяц:  Я не знаю, и очень боюсь.
Белка:  Я тоже не слышала ни о какой Осени и не хочу, чтобы она приходила.
Ёжик:  Я  знаю что делать. Я знаю к нам в лес пришли ребята из детского сада, давайте у них спросим об Осени. 
Медведь: Молодец, ёж. Сейчас мы всё узнаем.
Ведущая:  Ребята, поможем,  зверятам?  К то расскажет?  Какие изменения происходят в природе с приходом Осени и с чем она к нам приходит.
Дети  по очереди называют осенние приметы и осенние дары.
Медведь:  Спасибо, ребята, теперь мы знаем, что такое Осень..А нам, звери, нужно решить, кто как к Осени  готовиться будет?
Хомяк:  Мне и думать не чего.   Моя кладовая всегда со мной. Ну-ка, ребята, скажите, где находятся мои запасы?
Дети:  За щеками.
Хомяк: Правильно. Туда я складываю туда свои запасы   стручки гороха и орехи. У меня их там много помещается, а затем.  Я думаю,    надо будет отнести в норку и там уже устроить большую кладовую, чтобы хватило надолго, ведь я очень люблю покушать.
Медведь:  Теперь ты,   Белка, что ты будешь делать?					
Белка:  Я Белка-попрыгунья, с ветки на ветку прыг- прыг , шишки срываю , на землю бросаю , грибы срываю,   а пенёк положу посушиться, чтобы не испортились. А потом что делать  надо  у ребят спросить.
Ведущая:  Ну -ка , дети подскажите Белке, куда ей запасы спрятать?
Дети:  В дупло.
Белка:  Правильно, я совсем забыла , что у меня  в дупле есть  укромное местечко, куда можно сложить  орехи, шишки и грибы. 
Медведь:  А теперь Зайцу слова.    Скажи нам,  Косой, как   ты  Осень встречать будешь?
Заяц:  Я не знаю.  Я совсем  от  страха разум потерял. Ведь теперь деревья меня не защищают. Они листья сбросят, в траве не спрячешься, под кустом тоже. Меня отовсюду видно. Лиса  и волк меня обязательно увидят и съедят. Как же мне быть?   Подскажите,  пожалуйста! (плачет) 
 Ведущая:   Не  расстраивайся так  сильно,   Зайчик. Сейчас  у ребят спросим они обязательно придумают,  как  тебе быть и что делать. Правда, ребята?
Дети рассказывают:  Что зайцы Осенью меняют серую шубку  на белую, зимой её совсем  видно  не будет. А пока его  спасёт    хороший  слух и быстрые ноги. Питается заяц корой деревьев.
 Заяц:  Спасибо, ребята, немного   успокоили.  Но всё равно я не хочу,  чтобы   осень приходила.  А ты, Михайло Иванович, что делать будешь? Как  Осень встречать будешь?
Медведь:  Я думаю,    что мне нужно. Пока ещё Осень не наступила, наесться вдоволь. Чтобы жир накопить, а потом я залезу в сою берлогу. Буду крепко спать и лапу свою сосать. Это моё любимое занятие.  А сниться мне будет,  как я на дерево залез, чтобы мёдом полакомиться. Как ягоды сладкие ем.  Ах! Какие приятные сны. 
Ёжик:  Мне теперь нужна помощь детей. Я решил побольше грибов и отнести в сою норку .Только боюсь,  что попадутся мне несъедобные. Я вам буду показывать их на картинках,  а вы мне их называйте   и говорите, можно их брать или нет.
Показывает  картинки,    дети называют  съедобные и несъедобные.
Ведущий:  Под берёзой старичок,
                     На нём бурый колпачок,
                    И пиджак с пестринкой,
                    А сапожки- с глинкой.
                    Меня можно брать?     
                                           (Подберёзовик) 
Шапочка красная, 
Пуговки белые,
Работа напрасная:
Осталось всё целое-
Никто не берёт!
Кто я?
    (Мухомор)
Мы коричневые маслята,   шляпка наша блестит как лак. Идите скорее сюда. Ребята, вы нас, возьмёте в корзину к себе?   (Да)  Родилась я  на рассвете. Когда роса в траве блестит.Как зовут меня ребята, нравлюсь вам   я, или нет? (Бледная  поганка, нет )
 Очень дружные сестрички
Ходим в рыженьких беретах
Осень в лес приносит летом.
       (Лисички)
  Нет  грибов дружней чем,  эти, -
Знают взрослые и дети
На пеньках растём в лесу
Как   веснушки на носу. 
      (Опята)
Этот гриб большой и крепкий,  настоящий богатырь,
И его все хвалят сильно, ведь он лучший, правда?
                   (Белый гриб)
Не спорю, не белый
 Я братцы  попроще -
Расту я обычно 
В берёзовой роще.
       (Подберёзовик) 
 Ёжик: Вот, спасибо, вам ребята, теперь я знаю, что голодным не буду   могу спокойно   ждать прихода  Осени. 									
 Ведущая:  Так звери решили, как будут встречать Осень. А она уже совсем близко была,  слышите  Сорока летит на весь лес кричит.  
Сорока:  Вот она, вот она, Осень! Смотрите, я первая  её   увидела, я первая и дорогу показала. 
Звучит лирическая музыка, появляется Осень.
Осень:  Здравствуйте, ребята  здравствуйте, зверята.  Долго к вам я добиралась, ведь по дороге было столько дел! Листья покрасить, тучи на небо отправить. Урожай собрать. Устала немного.  Но к вам пришла не с пустыми руками.  Слышала что вы боялись моего прихода , а я л я каждого подарки принесла. В моей корзинке спрятались для всех дары.  А что там,  вы узнаете при помощи игры. Ребята! Отгадайте,  пожалуйста, что в моей корзинке  и кому из зверей я это принесла.
Раскололся тесный домик	Спрятался за пень
На две половинки	Шапка набекрень
И посыпались в ладони	Кто приходит близко
Бусинки дробинки.	Кланяется низко.
(горох для хомяка) 	(грибы для   ёжика)
Уродилась я на славу ,	 По лесу я гуляла, 
Голова бела кудрява,	 На кусточке увидала
Кто любит  щи –	  Круглую, красную
Меня в них ищи.	Сладкую,  пресладкую.
(капуста для зайчика)	(ягоды для медведя)
Круглый, зрелый, загорелый
Поподался на зубок
Расколоться всё е мог
А попал под молоток
Хрустнул раз и треснул бок. 
(орех для белочки)
Осень:  Я рада,   что вам понравились мои дары и надеюсь, что мы подружимся с вами. А мне пора отправляться в путь, много ещё дел предстоит;  урожай собрать, в кладовке спрятать, проводить птиц в тёплые края, всем зверям  помочь к зиме подготовиться.  До  свиданье, зверята!
Белка:  И мне пора идти, готовить орешки, грибочки, шишки. Нужно всё успеть сделать до первых холодов. (уходит)
Ёжик: Ну, а мы, почему сидим? Домики приготовили?  Листочки в нору принесли, мхом тёплым постелили? Нет! Тогда все ежам пора спешить, пока ещё не пришло время в норку забираться и от холодов спасаться. (уходит)
Хомяк: Раз мы уже не боимся Осени, подружились с ней, пора расходиться. Делами заниматься.  Прощайте, друзья,  до весны мы не увидимся. (уходит) 
Заяц: Ой! Смотрите на меня. Шубка стала белою, спрячьте меня поскорее. Я очень боюсь хитрющей  Лисы.
Медведь: Не бойся, Косой! Пошли со мною, будешь мне помогать ягоды  собирать,    а я тебя защищать буду, пока первый  снег не выпадет. Давай попрощаемся с ребятами и поблагодарим их за то, что рассказали нам об осени. 
Медведь и заяц вместе: До свиданья,  ребята! До встречи весною! (уходят)
Ведущая:  Вот так и закончилось  приключение в лесу. Звери узнали, какая бывает осень,  познакомились с ней и начали готовиться к зиме. А мне остаётся сказать вам о том что:   Осень -  красивое, щедрое и прекрасная  время года,  недаром её называют золотой волшебницей. Ведь она раскрашивает мир разноцветными красками.   Давайте закончим  нашу сказку  песенкой об Осени и тогда она придёт к нам  еще. 
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