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Пипетка— мерный или дозирующий сосуд, представляющий собой трубку, либо ёмкость с трубкой, имеющую конец (наконечник, кончик, носик) с небольшим отверстием, для ограничения скорости вытекания жидкости.
Пипетки широко применяются для отмеривания точных объёмов жидкостей или газов, в медицине, химии, физике и биологии и биохимии.
Но можно ли использовать ее для развития детей. Конечно, можно и даже нужно! Тем более они не несут с собой особых затрат, главное ваше желание и фантазия.
В ходе игры с таким инструментом дети тренирует усидчивость, развивает мелкую моторику, пальчиковый захват и конечно, учится чувствовать силу своих пальчиков.
При первом знакомстве детей с пипеткой мы показываем ему, как правильно работать с ней. Самое сложное - это усвоить последовательность действий: сначала нужно надавить на сосуд, затем опустить наконечник в воду, а потом, не надавливая держать воду в пипетке или перелить в другую емкость. Для этого достаточно просто переливать воду из одной емкости в другую.
Со временем, когда ребенок уже уловил последовательность действий, мы усложняем задание. Например, в следующий раз мы предложим малышам перелить водичку из одной большой посуды в несколько маленьких.


После того, как дети закрепят полученные навыки в общении с пипеткой, предлагаем капать капельки на салфетку, наблюдая появление рисунков.
Занятия с пипеткой никогда не наскучат детям и уж точно не надоедят, если их немного разнообразить. применим немного фантазии и время, проведенное за играми, будет не только интересным, но и полезным в плане развития ребенка.
С помощью пипетки и цветной воды можно прокрашивать воду, чистую салфетку, ватный диск, тем самым наблюдая смешивание цветов.
Для закрепления формы предметов предложите нарисовать круг, квадрат и т. д.
Любой процесс с водой надолго увлечёт малыша. Ребёнок будет играть и развиваться одновременно!
